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РОЛЬ І МІ С ЦЕ СУ ЧАС НОЇ БІ Б ЛІ О ТЕ КИ В ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НІ 
ПРАВ І СВО БОД ЛЮ ДИ НИ Й ГРО МА ДЯ НИ НА

Пу б лі ка ція при свя че на ви сві т лен ню ро лі бі б лі о тек як уні вер са ль них ін фо р-
ма цій них центрів у про це сі за без пе чен ня прав лю ди ни. Значна ува га при ді ля-
єть ся пи тан ню ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го су про во ду дер жа в но го управ лін ня.

Клю чо ві сло ва: пра ва і сво бо ди лю ди ни, на у ко ві бі б лі о те ки, ін фо р ма ція, ін-
фо р ма цій но- ана лі ти ч на слу ж ба. 

У ХХІ ст., яке від зна ча єть ся все бі ль шим по си лен ням ро лі ін фо р ма ції 
та ін фо р ма цій них тех но ло гій в усіх сфе рах су с пі ль но го роз ви т ку, біб ліо-
те ч на спра ва на бу ває но во го зна чен ня. За вдя ки ін фо р ма ти за ції, ви ко ри-
с тан ню су час них за со бів ко му ні ка ції для об ро б ки і на дан ня ін фо р ма ції 
бі б лі о те ка пе ре тво ри лася на ве ли че з ний ге не ра тор знань, спра в ж ню ви-
ро б ни чу си с те му, на ін те ле к ту а ль не ви ро б ни ц т во, яке здій с нює ін ду с т рі-
а ль ну об ро б ку ін фо р ма цій них по то ків (і тих, що над хо дять до бі б лі о те ки, 
і зо се ре дже них у ме ре жах), ство рює но ві ін фо р ма цій ні про ду к ти, що мі с-
тять не ли ше ін фо р ма цій ні да ні, а й ана лі ти ч ні про гно зи, тоб то на да ють 
ко ри с ту ва чам ма те рі ал для при йн ят тя ква лі фі ко ва них рі шень [1].

У ст. 1 Кон сти ту ції Укра ї ни за пи са но «У к ра ї на є су ве рен на і не за ле ж-
на, де мо к ра ти ч на, со ці а ль на, пра во ва дер жа ва». У свою чер гу, ст. 3 Ос-
но в но го за ко ну Укра ї ни за крі п лює, що лю ди на, її жит тя і здо ро в’я, честь 
і гі д ність, не до то р кан ність і без пе ка ви зна ють ся в Укра ї ні най ви щою со-
ці а ль ною цін ні с тю, а пра ва і сво бо ди лю ди ни та їх га ра н тії ви зна ча ють 
зміст і спря мо ва ність ді я ль но с ті дер жа ви; утве р джен ня і за без пе чен ня 
прав і сво бод лю ди ни є го ло вним обо в’я з ком дер жа ви.

Ва ж ли вою умо вою для роз бу до ви де мо к ра ти ч ної, со ці а ль ної, пра во-
вої дер жа ви, фо р му ван ня гро ма дян сь ко го су с пі ль с т ва є по ін фо р мо ва-
ність. Во на без по се ре д ньо по в’я за на зі здій с нен ням прин ци пу гла с но с ті 
(який ви яв ля єть ся в за без пе чен ні без пе ре ш ко д но го ру ху ін фо р ма цій них 
по то ків про яви ща та про це си в по лі ти ко- пра во вій си с те мі від но син) та 
ре а лі за ці єю прав і сво бод лю ди ни й гро ма дя ни на. 

Ва ж ли ви ми со ці а ль ни ми ін сти ту ці я ми, що за без пе чу ють збе рі ган ня,  
на ко пи чен ня та до ступ до ін фо р ма ції, є бі б лі о те ки. 

За кон Укра ї ни «Про бі б лі о те ки і біб ліо те ч ну спра ву» га ра н тує пра-
во на  ві ль ний до ступ до ін фо р ма ції, знань, за лу чен ня до цін но с тей 
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на ці о на ль ної та сві то вої куль ту ри, на у ки та осві ти, що збе рі га ють ся в 
бі б лі о те ках. Ст. 1 цьо го За ко ну ви зна чає бі б лі о те ку як ін фо р ма цій ний, 
куль ту р ний, осві т ній за клад, що має упо ря д ко ва ний фонд до ку ме н тів 
і на дає їх у тим ча со ве ко ри с ту ван ня фі зи ч ним та юри ди ч ним осо бам. 
Біб ліо те ч на си с те ма Укра ї ни, згі д но з цим За ко ном, – роз га лу же на ме-
ре жа бі б лі о тек рі з них ви дів, по в’я за них вза є мо ді єю і вза є мо ви ко ри с тан-
ням біб ліо те ч них ре сур сів (упо ря д ко ва них фо н дів до ку ме н тів на рі з них 
но сі ях ін фо р ма ції, до ві д ко во- по шу ко вий апа рат, ма те рі а ль но- те х ні ч них 
за со бів опра цю ван ня, збе рі ган ня і пе ре да чі ін фо р ма ції). 

Ос но вою дер жа в ної по лі ти ки в га лу зі біб ліо те ч ної спра ви є ре а лі за-
ція прав гро ма дян на біб ліо те ч не об слу го ву ван ня, за без пе чен ня за га ль-
ної до сту п но с ті до ін фо р ма ції та куль ту р них цін но с тей, що зби ра ють ся, 
збе рі га ють ся та на да ють ся в тим ча со ве ко ри с ту ван ня бі б лі о те ка ми [2].

Біб ліо те ч на си с те ма Укра ї ни охо п лює по над 40 тис. бі б лі о тек рі з но го 
ві дом чо го під по ряд ку ван ня, які на лі чу ють бли зь ко 700 млн біб ліо те ч-
них фо н дів і на да ють по слу ги всім вер с т вам на се лен ня [3].

Та кий ве ли че з ний об сяг ін фо р ма ції є підґру н тям для ре а лі за ції ря-
ду кон сти ту цій них прав – на до ступ до ін фо р ма ції; на сво бо ду ду м ки і 
сло ва, на ві ль не ви ра жен ня сво їх по гля дів і пе ре ко нань; на сво бо ду сві-
то гля ду і ві ро спо ві дан ня; на осві ту; на сво бо ду лі те ра ту р ної, ху до ж ньої, 
на у ко вої і тех ні ч ної тво р чо с ті то що.  

У цьо му кон текс ті по ка зо ви ми є Ре ко ме н да ції Па р ла ме нт сь кої аса м б-
леї Ра ди Єв ро пи «Ре лі гія та змі ни в Центра ль ній та Схі д ній Єв ро пі» та 
«Що до ре лі гій ної те р пи мо с ті в де мо к ра ти ч но му су с пі ль с т ві». У сво їх 
до ку ме н тах ПА РЄ не од но ра зо во ре ко ме н ду ва ла Ко мі те то ві мі ні с т рів 
за кли ка ти уря ди всіх дер жа в- уча с ниць, єв ро пей сь ку спі ль но ту, а та кож 
від по ві д ні ор га ни вла ди та ор га ні за ції «за бе з пе чи ти пе ре клад і до сту п-
ність у гро мад сь ких кни го збі р нях ос но в них ре лі гій них те к с тів і від по-
ві д ної лі те ра ту ри», «пе ре да ва ти в гро мад сь кі бі б лі о те ки пу б лі ка ції, що 
де та ль но ви сві т лю ють куль ту р ні до ся г нен ня й ос но ви ві ро вчен ня рі з-
них ре лі гій них тра ди цій» то що [4, 5].

  Осо б ли во пи ль ної ува ги за слу го вує по те н ці ал на у ко вих бі б лі о те к. 
По -пе р ше, пе ре ва гою на у ко вих бі б лі о тек у спри ян ні про це су за без пе-
чен ня прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на є те, що, ма ю чи до ступ до 
ве ли ких ма си вів ін фо р ма ції, во ни зда т ні вдо с ко на лю ва ти свої на ві га-
цій ні ха ра к те ри с ти ки і на да ва ти до ві д ко во- ко н су ль та ти в ні по слу ги. В 
умо вах на у ко вих бі б лі о тек стає мо ж ли вим ефе к ти в не ви рі шен ня про-
бле ми стру к ту ри за ції ін фо р ма ції з ме тою за без пе чен ня дії прин ци пу 
«ко ж но му ко ри с ту ва чу – по трі б ну йо му ін фо р ма ці ю».

Зо к ре ма, не об хід но зве р ну ти ува гу на мо ж ли вість за без пе чен ня рі-
з них ка те го рій ко ри с ту ва чів (на при клад, пред ста в ни ків ор га нів дер-
жа в ної вла ди, пра во за хи с них ор га ні за цій) ін фо р ма ці єю но р ма ти в но- 
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пра во во го ха ра к те ру, що спри яє під ви щен ню пра во вої куль ту ри су с пі-
ль с т ва від дер жа в них стру к тур до окре мої осо би с то с ті. 

От же, на у ко ві бі б лі о те ки спри я ють ре а лі за ції од но го з прин ци пів, на 
яких по ви нен ба зу ва ти ся про цес прак ти ч но го вті лен ня прав та обо в’я з-
ків лю ди ни, а са ме: прин ци пу еко но мії ча су, со ці а ль них зу силь і за со бів 
під час їх ре а лі за ції [6].

По -дру ге, не від’ єм ною ха ра к те ри с ти кою біб ліо те ч но го сер ві су по сту-
по во стає мо ж ли вість ко ри с ту ван ня Все сві т ньою гло ба ль ною ін фо р ма-
цій ною ме ре жею (Ін тер нет). З ча су отри ман ня бі б лі о те ка ми до сту пу до 
Ін тер нет за на яв но с ті роз га лу же ної вну т рі ш ньо бі б лі о те ч ної ло ка ль ної 
ме ре жі роз по чи на ють ся ма с ш та б ні пе ре тво рен ня, по в’я за ні з вхо джен-
ням сві то вих ін фо р ма цій них ма си вів у си с те му об слу го ву ван ня чи та-
чів. Мо ж ли во с ті Ін тер не ту да ють змо гу по пов ни ти ін фо р ма цій ний по-
те н ці ал бі б лі о тек по ряд з тра ди цій ни ми дже ре ла ми (кни ги, пе рі оди ч ні 
ви дан ня), дже ре ла ми гло ба ль ної ін фо р ма цій ної ме ре жі.

У свою чер гу гло ба ль на ін фо р ма цій на ме ре жа Ін тер нет є ді є вим ін-
стру ме н том де мо к ра ти за ції су с пі ль с т ва, про па га н ди й за хи с ту прав 
лю ди ни. Адже за вдя ки сво їм уні ка ль ним вла с ти во с тям Ін тер нет зда-
тен за без пе чу ва ти ві ль не спі л ку ван ня, об мін по гля да ми й ду м ка ми, 
по ши рен ня ін фо р ма ції і ви сло в лен ня по гля дів в ін ший спо сіб не за ле ж-
но від ко р до нів і упо до бань пу б лі ч ної вла ди. Гло ба ль на ін фо р ма цій на 
ме ре жа та кож дає змо гу ре а лі зу ва ти пра во на до ступ до ін фо р ма ції, що 
є в роз по ря джен ні ор га нів дер жа в ної вла ди і мі с це во го са мо вря ду ван-
ня, за ко нів, під за кон них но р ма ти в них ак тів, тих, що при йн я ті, а та кож 
їх про е к тів. На при клад, офі цій ний веб- сайт Вер хо в ної Ра ди Укра ї ни 
(www.p or ta l .ra da. go v.ua)  надає д о ступ до   б ази но рм ативно-п ра вових 
а к ті в  Ук ра їни, пр оектів з акон ів , стен ог ра м парла ментськи х слухан ь , 
 ре зу ль татів  го л осуван ь тощо.   Веб-сайт У по вноваже но го   Верхов н ої  
Р ад и  Ук раїни   з  п рав люди ни   (www.ombud sma n.kiev.ua)  дає  з мог у 
 ознай омитися   з механізмом парламентського ко нт ро лю  за додер жан-
ням кон сти т уційни х  прав  і  свобод  лю ди ни  і громад ян и на, а офіц і йний 
с айт   Конститу ц ійного  С у ду Ук р аї ни (ww w. ccu.gov. ua )  – довідатися 
п р о рі шення й  ви сн овк и єдиного орг ану ко нс титуційно ї ю ри сдик ції в 
Укр аї ні.

Дос ту п на в ел ектро нн о му  ви гляді ін фо рм ац ія  в ід  держави  м ає  
сприяти  розви тку д і ал ог у  держави  з  г ро мад янськи м сусп іл ьством. 
 Де ржа ва, голо в ним обов ’я зком я кої є утв ер дже ння й  з аб е зп е чення  прав 
 і  с во б од людин и, із   запро вадже ння м  до  органів держа вної в ла ди інфор-
ма ці йн их і телек ом ун ікацій них  техно л огій от ри му є  нові мож ли во с ті  
для  ін фо р му вання св ої х  г ро мадян, в рахування  їхньої  думки з  к лючо вих 
питан ь, підв ищ ен н я ефек ти вності св оє ї  ді яльност і,  у тому числі щодо 
забезпечення пр ав і свобод людини і громадяни на. 
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З а  д оп о могою І нте р нету можна  о зн а йомити ся  з  м іжнародним и  доку- 
м ент ами та інф орм а ці є ю  у сфері прав   людини, що міститься на сайтах 
м іж на ро дних ор г а нів та  організа ц ій, наприклад, ООН (www.un. o rg), ОБСЄ 
(www. os ce.org ),   а  також ді яль ністю пр ед ст а вництв  міжнародних ор г аніза-
цій  в Украї н і,  наприклад,  предс та вництв о ООН  в Україн і  (  www. un .o rg.ua/ 
ua ), Коорд инатор про ек тів  ОБСЄ  в  У к ра ї ні ( w ww. osce.or g /u kr ain e),   Бюро 
і нф о рм ації Рад и  Євр опи в   Україн і  ( w ww. co e.kiev .u a ) тощо.

 По- третє.  Досві д роботи органів  де рж авног о  уп ра вління  як заруб іж-
н и х краї н,   так  і Укр аї ни  демонстр ує   важлив ість  с творення ін ф ормац-
ій но- аналіт ич н их   служб, які б   заб езпеч ували   о ргани  вл ад и повн ою ,  
о б’є кти вно ю  і  а ктуальною ін ф ор мацією   дл я  компетентно го ,  з важеного 
п ідх оду д о  п ід готов ки   і  при йняття рішень . 

Н е об хідно  також   вз яти до у ваг и,  щ о  підвищ ен ня   еф ек тивності  
керування  інф ор ма ц ією зна чн ою  мірою  з а лежить  від прискор ен ня,  
удоско наленн я м ех ані змів пошуку,  відбор у  і первин но ї  об робки п о-   
т рі бної і нф ор мації,  підвище н ня  рівня  о пе ра тивно ст і і якості   підгот овки 
синте зованог о  ін ф ор ма ці й ного пр одукту   і  с творен ня , так им   чи ном , 
у мов  д ля   прийняття оптимал ьни х  рішен ь з  подальшим  до сягнен ня м  
необхі дних  пр акт ичних  ре з ул ьт а тів.  В  Україні необхідним потенціалом 
для здійснення цієї функції володіють інформаційно-аналітичні центри 
наукових бібліотек [7].

Розвиваючись як сучасні суспільні інформаційні центри, бібліотеки 
мають можливість забезпечувати опосередкований зв’язок між 
громадськістю й органами державної влади, що є необхідною умовою 
забезпечення прав і свобод людини й громадянина. Прийняття 
правильних рішень владними структурами залежить, у першу чергу, 
від їх поінформованості, тобто ефективної роботи інформаційно-
аналітичних служб, які покликані забезпечувати органи державної 
влади необхідною інформацією.

Однією з інфор ма цій но- ана лі ти ч них служб, що надає допомогу 
управлінським структурам в освоєнні необхідних для їх діяльності 
масиві інформації, є Слу ж ба ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го за без пе чен ня 
ор га нів дер жа в ної вла ди (СІ АЗ) На ці о на ль ної бі б лі о те ки Укра ї ни іме ні 
В. І. Ве р над сь ко го.

СІ АЗ є го ло вною ор га ні за ці єю з пи тань ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но-
го за без пе чен ня ор га нів дер жа в ної вла ди у си с те мі НАН Укра ї ни. Ос-
но в ни ми за вдан ня ми СІ АЗ є вдо с ко на лен ня про це су ефе к ти в но го ви-
ко ри с тан ня фо н дів НБУВ, но вих ін фо р ма цій них ре сур сів, ство ре них 
в Укра ї ні та за її ме жа ми, у то му чи с лі ін фо р ма цій них по то ків еле-
к т ро нної ін фо р ма ції, для ана лі зу ефе к ти в но с ті ор га ні за ції на у ко вої 
ді я ль но с ті, під го то в ки на у ко вих ін фо р ма цій них ре сур сів для про-
ду к ти в но го ви ко ри с тан ня на у ко ви ми уста но ва ми під час ре а лі за ції 
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ак ту а ль них су с пі ль но зна чу щих про е к тів; су с пі ль но го жит тя в Укра-
ї ні, ді я ль но с ті по лі тич них пар тій та гро мад сь ких ор га ні за цій, фо р-
му ван ня їх вза є мо від но син з дер жа в ни ми стру к ту ра ми; ста в лен ня 
ор га нів дер жа в ної вла ди, по лі тич них пар тій та гро мад сь ких ор га ні-
за цій  в кра ї нах СНД та да ле ко го за ру бі ж жя до су с пі ль но го жит тя в 
Укра ї ні; со ці а ль но- еко но мі ч них про це сів під час ри н ко вих пе ре тво-
рень в Укра ї ні; уза галь нен ня до сві ду ро бо ти ін фо р ма цій но- ана лі ти-
ч них стру к тур у си с те мі на у ко вих бі б лі о тек з ефе к ти в но го ви ко ри с-
тан ня фо н дів, ак ти в но го вве де ня в обіг на у ко вої та ін шої ін фо р ма ції, 
не об хід ної для під ви щен ня ефе к ти в но с ті ді я ль но с ті ор га нів дер жа-
в ної вла ди.

Та кож слід ска за ти про ство ре ний в На ці о на ль ній біб ліо те ці Укра-
ї ни іме ні В. І. Вернадського Фонд пре зи де н тів Укра ї ни (ФПУ). Од на з 
ос но в них фу н к цій ФПУ є ін фо р ма цій но- ана лі ти ч на, яка ре а лі зу єть ся 
шля хом біб ліо гра фі ч но го по шу ку, біб ліо гра фу ван ня, біб ліо гра фі ч но го 
об слу го ву ван ня, спря мо ва но го на за без пе чен ня ін фо р ма цій них по треб 
ко ри с ту ва чів та до ві д ко во- бі б лі о г ра фі ч но го, ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но-
го об слу го ву ван ня Пре зи де н та Укра ї ни та йо го служб.

У да но му кон текс ті по зи ти в ним є той факт, що та кі стру к ту ри, як 
СІ АЗ та ФПУ, скоординовано працюють На ці о на ль ній біб ліо те ці Укра-
ї ни іме ні В. І. Ве р над сь ко го. І це не ли ше то му, що в біб ліо те ці скла-
ли ся тра ди ції та іс нує до свід ком пле к ту ван ня, на у ко вої си с те ма ти за ції, 
збе ре жен ня і ви ко ри с тан ня ко ле к цій них фо н дів. НБУВ має ве ли че з ний 
до ку ме н та ль ний, еле к т ро нний ін фо р ма цій ний ре сурс. Крім то го, це дає 
змо гу ефе к ти в но по єд ну ва ти ін фо р ма цій ні ре сур си у спра ві біб ліо те ч-
но го, ін фо р ма цій но го, біб ліо гра фі ч но го, ана лі ти ч но го об слу го ву ван ня 
як ко ри с ту ва чів НБУВ, так і дер жа в них ор га нів вла ди.

От же, під ви щен ня ефе к ти в но с ті ви ко ри с тан ня по ту ж но го по те н ці-
а лу на у ко вих бі б лі о тек та їх ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них стру к тур як 
уні вер са ль них ін фо р ма цій них центрів ство рю ва ти ме під ґру н тя для за-
без пе чен ня прав і сво бод лю ди ни й гро ма дя ни на як не об хід ної умо ви 
де мо к ра тії в Укра ї ні,  за до во ль ня ти ме по тре би де мо к ра ти ч но го роз ви т-
ку дер жа ви і фо р му ван ня в ній від кри то го су с пі ль с т ва.

Спи сок ви ко ри с та них дже рел 
1. На зрі лі за вдан ня у сфе рі кни го ви дан ня, біб ліо те ч ної та ін фо р ма-

цій ної спра ви // Со ці а ль но- еко но мі ч ний стан Укра ї ни: на с лід ки для на-
ро ду та дер жа ви : на ці о на ль на до по відь / за заг. ред. В. М. Гей ця [та ін.]. 
– К. : НВЦ НБУВ, 2009. – С. 555.

2. Про бі б лі о те ки і біб ліо те ч ну спра ву : За кон Укра ї ни від 27 сі ч ня 
1995 р. № 32/95-ВР [Еле к т ро нний ре сурс]. – Ре жим до сту пу: http://www.
zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi. – Назва з ек ра на.



3. На зрі лі за вдан ня у сфе рі кни го ви дан ня, біб ліо те ч ної та ін фо р ма-
цій ної спра ви // Со ці а ль но- еко но мі ч ний стан Укра ї ни: на с лід ки для на-
ро ду та дер жа ви : на ці о на ль на до по відь / за заг. ред. В. М. Гей ця [та ін.]. 
– К. : НВЦ НБУВ, 2009. – С. 555.

4. Ре лі гія та змі ни в Центра ль ній та Схі д ній Єв ро пі. Ре ко ме н да ція 
Па р ла ме нт сь кої аса м б леї Ра ди Єв ро пи 1556 (2002) // Ре лі гій на сво бо да 
і пра ва лю ди ни: Мі сія і про зе лі тизм : у 3 т. – Львів : Сві ча до, 2004. – 
Т. 3. – С. 223–227. 

5. Що до ре лі гій ної те р пи мо с ті в де мо к ра ти ч но му су с пі ль с т ві. Ре ко-
ме н да ція Па р ла ме нт сь кої аса м б леї Ра ди Єв ро пи 1202 (1993) // Пра ва лю-
ди ни в Укра ї ні : ін фо р м.- ана літ. бю ле тень укра ї н сь ко- аме ри кан сь ко го 
бю ро за хи с ту прав лю ди ни. –  Вип. 15. – К. ; Х., 1996. – С. 68–70.

6. Ко ло дій А. М. Пра ва лю ди ни і гро ма дя ни на в Укра ї ні : на вч. по сіб. / 
А. М. Ко ло дій, А. Ю. Олій ник. – К. : Юрі н ком Ін тер, 2003. – C. 243.

7. Гра н чак Т. Роль ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них стру к тур на у ко вих бі б-
лі о тек Укра ї ни в су час но му де мо к ра ти ч но му про це сі / Т. Гра н чак // Ін фо-
р ма цій но- ана лі ти ч ні ре сур си на у ко вої бі б лі о те ки : ма те р. для уча с ни ків 
се к ції № 3 Між на ро д ної на у ко вої кон фе ре н ції «І н т ра нет/ек с т ра нет- ре су р си 
в на у ко вих бі б лі о те ках», Ки їв, 9–10 жо в т ня 2007 р. – К. : Ви да в ни ц т во 
Нац. б-ки Укра ї ни ім. В. І. Ве р над сь ко го «НВЦ», 2007. – С. 45.


